

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgu
Inului Nr. 30.
Expresori înfrâncați nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brasov, piața mare, Târgu
Inului Nr. 30.
Inserate mai primosor în Viena
R. Moser, Haasenstejn & Vogler (Oho
Kas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Duhcs, A. Oppelk, J. Donneberg; în
Budapesta: A. V. Gölberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Blomer.
Prețurile inserțiilor: o soră
zambond pe o colônă 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
soră 10 cr. v. a. s. 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fiș-oare și
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brasov:
a administrațiunea, piața mare,
Târgu Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.
s. 15 bani. Atătu abonamen-
tele oătu și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 178.

Brasov, Sâmbătă, 14 (26) Augustu

1893.

„Unu cuvântu la situațiune.“*)

Am înaintea mea unu impor-
tantu articulu, publicatu sub titulu
de mai susu în „Rumânische Jahr-
bücher“ și în „Gazeta Transilvaniei“,
scrisu și subscrisu de d-lu Alesandru
Mocsonyi.

În acestu articulu se resumă în-
trêga situațiune a Românilor din
Austro-Ungaria, și în modulul seu
de a espune actualitate, precum chiar
și înlăturarea anomaliilor, ce există
între cele două popore eterogene în
rassă, însă identice în interesele lor
comune de existență, autorulu pro-
pune chiar și o soluțiune, spre a se
puté ajunge la o bună înțelegere
între Unguri și Români și care so-
luțiune nouă ni-se pare atâtu de fi-
răscă, atâtu de limpede și atâtu de
logică, încâtu noi nu putem decâtu
să declarăm acestu enunțare a d-lui
Ales. Mocsonyi, ca unu *articulu-pro-
gramu*, în ceea ce privesc pe Ro-
mânii din Austro-Ungaria relativu
la dreptele lor cereri, ce le facu
puterei de stat aședată de Austriaci,
temporalmente, în mâna aristo-plu-
tocratiei maghiare-jidane din rega-
tulu ungaru.

În adevêr, articulu e scrisu
cu atât claritate, sinceritate și con-
vingere, încâtu merită rëndu cu rëndu
să fiă, în modu conștientu, anali-
satu de publicistica română, care de
unu timpu încôce pare a se pierde
în cestiuni mici și trecătoare,
în locu de a espune și aprecia gra-
vitatea situațiunii, în care se gă-
sescu Românii în actuala constela-
țiune politică europenă.

Ei, asemenea scrieri nu pot și
decâtu din când în când din mintea

*) Dăm locu articolului de mai susu, cel
primu dela unu distinsu bărbatu politicu ro-
mân, privitoru la espunerile d-lui Ales. Mocsonyi
asupra situațiunii. Îl publicăm întocmai așa
cum ni s'a trimis, ca o voce din tabăra noastră
națională, abștinându-ne dela orice observare din
parte-ne. — Red.

bărbaților prevădători și cugetători,
și din acestu motivu lumea mai pu-
tinu cunosctore în ale intereselor
diplomației, ca să nu dăcem ale
capetelor încoronate, a numitu pe
asemeni omeni politici: „bărbați de
statu“, cari conformu proverbului
italianu: „cosa rara, cosa cara“, cu
câtu se ivesc *mai rar* în luptele
militante și nice, cu atâtu au o mai
mare precisiune în fixarea scopului,
pe care-l urmăresc și o mai mare
convingere, că acum seu mai târziu
voru reuși a-și realiza scopul finalu,
spre care tindu.

Acestu impresiune mi-a făcutu
la prima cetire articolulu d-lui Ales.
Mocsonyi, care, dreptu vorbindu,
după atâtea clevetiri și bérbeli de-
bitate la adresa sa în diaristica ro-
mână și streină, d-sa se înalță ca
unu vulturu peste miclele sburătoare,
și anume peste vrăbii, cari nu facu
decâtu *ciripescă*, fără a se mai gândi,
că ce are să aducă ziua de mâne.

Înainte de conferința din Sibiu
d-lu Mocsonyi și „Gazeta Transilva-
niei“ cu toți aderenții sei, erau tam-
nesam denunțați în lumea largă, că
ar și nisce „Români unguriți“; în-
dată atâtu din rezultatulu conferinței
câtu și din articolulu d-lui Mocsonyi
și din enunțațiunile „Gazetei“ ve-
demu, că așa numiții „unguriți“ au
stăruit și stăresc în modulul cel
mai energicu pentru păstrarea și în-
tărirea *solidarității partidului naționalu
român*, în firma convingere, că numai
în modulul acesta voru puté să facă
pe adversari să capituleze, adică *să-și
pună pofta în cuiu, de a maghiarisa pe
Români*.

Numai pentru închegarea acestei
solidarități, credem, că omenii cal-
umniați în „Voința Națională“ au pă-
trat cu cea mai mare abnegațiune
o adencă tăcere, lăsându ca faptele
să limpedescă opinia publică, decă
autorii pamfletelor din „Voința Na-
țională“ au dreptate, seu nu, de a

păși cu atâtu cutezare în a calumnia
pe asemenea bărbați bine cugetători,
ca Ales. Mocsonyi și alții, a-i calum-
nia, că ar și trecut în tabăra ma-
ghiarismului.

Nu voim pentru ați să întrăm
într'o polemică cu omeni, cari în
materiă de principii și programe
sar ca țarca în pară, cloncându
din sălci și din arini, că ea ar avé
pene mai frumoșe decâtu alte sbu-
rătoare, pene cari în realitate sunt
nefolositoare, și de aceea nu atrag
atențiunea trecătorului asupra lor.
Chiar așa n'au atrasu atențiunea publicului
nici articulu fôiei amintite, împodo-
biți cu frase gôle și sbérnitoare, ta-
xându, de esemplu, pe cei mai bun
Români, ca „Români unguriți.“

Unu singuru spionu, cu numele
Moldovan Gergely a trasu folose din
acei articulu apăruti în „Voința Na-
țională“, reproducându în broșura
sa scrisă în limba maghiară cu tit-
lulu „Amețeli politice“ toate denunțările
înșirate în disulu diaru, despre pre-
tinse subvențiuni, ce s'ar și datu
din România Românilor transil-
văneni.

În fața acestor calumniări și
denunțări nimic nu putea fi mai
oportunu decâtu articolulu *bine cu-
getat* alu d-lui Ales. Mocsonyi, care
în modu conștientu și în adevêr
politicu sdrobesce pentru totdeauna pe
clevetitorii, fiă Români seu streini.

În scurtu, suntemu deplin în-
voiti cu cele cuprinse în articolulu-
programu alu d-lui Mocsonyi cu o
singură obiecțiune, că noi cari ur-
mărim cursulu evenimentelor poli-
tice mai bine de 25 de ani, sun-
temu cam sătui de frase *stereotype*
și *deja prea usate*, cum e frasa din
acestu articulu, „că Români avându
interese identice cu Ungurii sunt
avisați de a-și da mâna spre a scăpa
de potopulu slavon, care amenință
a îneca pe ambele popore în Orien-
tulu Europei.“

Acestu frasă, negreșitu umplu-
tură, ce nu detrage nicicu chinte-
senței articolului, amu auditu o ne-
curmatu dela 1848 și până astăzi
rostindu-se de *bărbații de stat ai Ro-
mânilor*, fără ca Ungurii să fi pus
celu mai micu prețu pe asemenea
dragoste silvitu. Decă amu fi amenin-
țați să perim, apoi nici *frățietatea*
seu *pacificarea* cu Ungurii nu ne va
puté scăpa de acestu peire, decâtu
unu *modus vivendi* cu Slavii din Orien-
tulu Europei, și care „modus vivendi“
culmină în sistemulu *federativu* cu
aceste popore!

Moldovan Gergely contra d-lui Mo-
csonyi. Fôia guvernului „Nemzet“ pu-
blică unu articulu lungu de patru colone,
alu lui Moldovan Gergely, în contra espu-
nerilor d-lui Mocsonyi despre cari se
vorbesc mai susu. Acestu articulu e plin
de invective răutăcioșe și absurde vred-
nice de rolulu trist și înșositoru, oelă
jocă renegatulu Moldovan Gergely, cu
atata nerușinare, în interesulu contra-
rilor nemului nostru. Nu mai trebuie
să spunem, — oăci se înțelege de sine,
— că în acestu nou pamfletu alu unel-
tei unguroșe sunt cuprinse, în resumatu,
tote calumniile și denunciațiunile ticăloșe
la adresa Românilor, ce le debitează de anu
timpu îndelungatu în revista sa infectă
„Ungaria“.

CRONICA POLITICA.

— 13 (25) Augustu.

Mare supărare în tabăra șovinistă ma-
ghiară. „Panslaviștii au învinsu“, strigă ele
în coru de jale și de mâhnire. Dér unde
au învinsu „panslaviștii“? Și asupra ce? —
În Lipto-Szt. Miklos, și în *contra limbei ma-
ghiare*. Eă casulu: În 23 Augustu s'a ți-
nutu în Lipto-Szt. Miklos adunarea distric-
tului bisericeii aug. ev. în biserică luterană
de acolo. După vorbirea de deschidere a
presidentului adunării, Fridericu *Baltik* a
salutat în limba maghiară pe inspectorulu
districtualu *Szentivány Marton*, apoi totu în
limba maghiară a anunțat adunării, oă re-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Conștiu de vina sa.

— Novelă criminală de Paul Blumenreich. —

(4) (Urmare).

Administrarea averei sale Wilhelm
Bolten o încredințase acelu tineru advo-
catu, care ar fi avut mai mari pretensiuni,
decâtu densusu, de a moșteni pe bogatulu
Soberaki. Doctoru Dahlmann a refusat
hotărîtu de a primi o altă despăgubire.

„Unchiulu meu scia, ocea ce face,
nu voiesc să-l mai necăjesc după mörte“,
dicea tinerulu.

De multe ori s'a mirat Ella, pentru
ce tatălu ei nu chiamă pe administratorulu
seu acasă în afaceri private. Ea-lu veduse
numai fugitivu, când venia pentru vre-o
socotelă seu o propunere importantă. Nu-
mai astăzi a fostu apröpe de elu. O, ea-lu
admira, tatălu ei îi datora recunoștința —
elu trebuia să-l invite de siguru Dr. Dahl-
mann cunoscea și musica și atunc putea
să cânte pe pianu și cu patru mâni.

Tatălu ei nu-i refusa ușor o dorință.
Ce nu ceruse ea dela densusu! Camera cu
paseri, trăsura, cataractulu din grădina — tote

au fostu făcute la dorința ei. Ceea ce de
unu timpu încôce îi făcea mai mare bucu-
riă, era aplecarea ei spre binefaceri. Să-și
alégă pe stradă vre-unu copil șdrențosu,
să-l ia acasă, să-l lase să se scalde, să-l
îmbrace din cap până în picioare și apoi să
ducă copilulu la muma lui — acösta era
pentru ea o mare plăcere! La tote aceste,
tatălu ei îi da bucurosu mijlocele.

Acum de curëndu din întâmplare
se împlini o dorință, căreia până acum ta-
tălu ei se opusese în tăcere: ea avea acum
și unu câțalu — apröpe unca dorință ce
mai rămăsese.

Și destulu de ciudat fu chipulu cum
ajunse la acestu animalu drăgălașu.

Neustadt, orașulu ei natalu, nu era
departe de reședință, în care locuiau ei acum.
Într'o oră puteai să ajungi cu trenulu și
Bolten făcea acolo câte-o mică vizită, pen-
tru ca să împodobescă mormintele iubi-
ților sei.

Înainte cu câteva zile se dusese
Ella, cu tatălu ei, în trăsura lor trasă
de doi pony, către locul acela. Mare sen-
sațiune făcu trăsura, când trecu pe pardo-
sela rea a orașului Neustadt. Pe capra ședea
Ella ținându hățurile, er în trăsura ședea

D. Bolten, care de altmintrelea sta în
mare vedă aici, căci de atunc făcuse multe
pentru orașu.

La reintörcearea acasă unu calu oălo
unu căne, care totu sărea înaintea lor.
Ella opru trăsura, sări sprintenă jos, pen-
tru-ca să se uite cu compătîmire la oățelu,
care fugise mirându la o parte.

Inzadaru ilu strigă și-lu linguși —
oănele se trase într'unu colț alu zidului.
Toamai trecea unu lucrătoru, care cunoscea
pe Bolten. Elu își scöse oăciula, și când
auđi pe Ella strigându, credea că oănele
e alu ei. Sări într'acolo, apocă tremu-
rându-lu animalu și-lu puse în trăsura.

„Ah, tată, — tată,“ se rugă Ella,
„acösta este o întâmplare fericită — tre-
buie să-mi ouperu oănele! De multu do-
riam unulu!“

„Lasă, copilă“, răspuse tatălu, „nici
nu sciu alu cu este!“

„O, de câteva zile umblă de colo
până colo“, duse lucrătorulu, „luați-lu, oăci
deca nu, va peri pe drumuri!“

„Te rog, tată, te rog!“ — se rugă
Ella în tonu lingușitoru.

Bolten, care mai nainte căutase unu
banu mărunt, pentru ca să dea unu bac-

șișu lucrătorulu, îi dete acum unu taler, și
dicensu: din partea mea fiă — dér pe răs-
punderea d-tale!“

Și ei luară oănele.
Când Ella istorisi tatălu ei despre
acösta întâmplare, deveni elu seriosu.

„Trebuia să dai oănele înapoi“,
dise elu.

„Acösta voiam și eu, dér d-lu advo-
catu Dahlmann interveni și mă împedecă
să facu acösta. Și apoi tu l'ai ouperat!
L'ai plătitu dor' acelu omu, care și-l'a
pus în trăsura. Cine știe, pöte că domulu
de pe stradă a fostu indusu în eröre în
privința oănelui, pe care-lu numia Bello.“

Tatălu tresări ușor.

„Bello—Bello se chiamă oănele?“ es-
clamă elu.

Și Muzi se apropiă, când își auđi nu-
mele seu celu vechiu, și da din oăda.

„Bine“, duse Bolten după o paușă,
„bine — ilu vomu ține și-lu vomu îngriji
cu credință și iubire, până la mörte!“

Ella ilu privi cu mirare. Ea de multu nu
veduse pe tatălu ei atâtu de seriosu, ca în
momentulu acesta.

„Cerule! — ce și sa întâmplat, d-le
Bolten?“